

2018年03月30日

2018-03-30 14:18:20

我在2017年9月前往英国诺丁汉大学交换，为期一个学期。四个月的交换经历让我感受到了不同的文化，认识了有趣的朋友以及游览了各具特色的城市。我会先介绍在交流过程中的学习生活和旅行经历，最后记录在英国认识的几位朋友，希望大家通过我的介绍能感受到英国人并不像我们刻板印象中那么高冷~

一、学习生活

英国的学制与国内不同，而且英国大学之间也会有很多差异。诺丁汉大学一学期有12周，在课程结束后会有一个月的圣诞假期，假期结束后再举行为期两周的考试。

我在诺丁汉选了四门课，分别是统计基础，统计推断，概率论，高级算法与数据结构。总的感觉是课程难度相对比较低，但是教授知识的广度更宽。诺大的学分计算方式与国内不同，基本上分为10分和20分两个档，对应复旦一周一节和一周两节的课。学校建议学生一学期选的学分在40到60之间。课程大多数从上午九点开始，晚上六点结束。总的来说，课程压力并不是很大，我有很多空闲时间去健身、参加社团活动等等。

我选的都是数学和计算机课，上课的形式主要分为lecture, seminar和computer class。其中lecture就是老师讲ppt, seminar是习题课, computer class是上机课, 和复旦的课堂并没有太大差别。不过听说历史、哲学、语言等学院开设的相关课程会对课堂讨论和论文写作有比较高的要求，上课形式也比较有特色，有兴趣的同学可以尝试一下。

在理科上，虽然上课形式和复旦基本一致，但难度上还是低了不少。例如概率论这门课，一开始担心会有语言障碍听不懂课，就带了一本国内的概率论教材过去。结果看了老师发下来的讲义发现，覆盖内容基本只有国内教材的60%，并且遇到比较难的定理证明，老师都会降低要求，只需要学生记住结论即可。不过大家也不要因为课程的简单而掉以轻心，诺大的老师在作业批改上要求非常严格，而且每门课的作业都是老师亲自批改，会仔细看过过程而不仅仅以答案的对错评分。

二、旅行经历

我利用平时的双休日和一个月的圣诞假期，游览了英国和爱尔兰的几座城市，例如伦敦、爱丁堡、都柏林、贝尔法斯特。因为英国比较小，很多城市之间都有火车连接，我很多旅程都是当天来回。我经常会在陌生的城市遇到年龄相仿的旅客，结伴而行。例如我在布莱顿遇见了一位来自土耳其的小哥哥，我们相谈甚欢，一起参观了七姐妹山，最后告别的时候他赠送了一本有关土耳其领导人的自传给我。

下面我分享几个在英国旅行的Tips:

1. 英国许多旅游景点之所以吸引人是因为他们的历史意义，所以建议大家出发之前要多了解当地的历史。我自己一开始并不了解很多英国历史，结果每到一座城市发现都是些教堂什么的，觉得很无聊。后来我和一个在英国生活了多年的同学聊天，他告诉我不同地方的教堂建设的背景差异、目的差异等等，我忽然间觉得这些教堂有着各自的生命，鲜活了许多。
2. 英国火车铁路四通八达，而且英国提供一种“16-25岁火车卡”，买票基本可以打对折。
3. 出去旅游如果需要订宾馆、机票、火车票的，最好提前一个月定，这样价格可以便宜好多。
4. 最后强烈推荐大家去一次布莱顿！这座城市靠近海边，有海滩+美丽的白涯，风景很棒！

三、英国的人们

经过四个月在英国的生活，我心中英国人原本高冷的形象被完全颠覆，取而代之的是一个个活泼、友善的形象。在出发之前，我一直觉得英国人虽然绅士，但一直和他人保持着距离，以礼待人却难以深交，后来我发现这种距离感是因为中国人与英国人许多习惯、爱好不同造成的。如果你能够share共同的爱好，英国人其实很热情、健谈。

在英国，我经常去健身房，并在那里结识了我的第一位朋友Jay。我在一次做卧推时力量快用尽了，很勉强。Jay在旁边看到了，上来帮我分担了杠铃的重量，我们就这样认识了。我们两个经常相约健身，Jay会教我很多健身的技巧和动作要领，我也带他去吃火锅，感受中国美食。

我认识的第二位朋友叫Oliver，是一个英国学霸。我认识他是因为一次在hall里打乒乓球时和他对打了几局，并教授了他一两个动作。当晚，他邀请我去酒吧喝酒聊天，我们俩单单就数学分析这个话题就聊了一个多小时，之后我们经常在一起打乒乓球、讨论题目，互相交流对于知识的见解。他和我聊起自己的家乡，并自豪地介绍自己在当地高中80多个人考了前两名。我也会向他介绍中国，介绍上海这座美丽的城市。

我在英国遇到的很多英国人都很热情、友善，但其实真正想打进他们的圈子是很难得。比如英国人很喜欢去夜店跳舞，我曾经在开学尝试和几个住在一个Block的英国同学一起去过，但发现这个根本不是我的兴趣所在，之后也很少参加他们的活动。可能因为这种兴趣差异导致缺乏生活上共同经历，我和他们并没有结成深厚友谊。

最后，我想感谢复旦大学外事处能给我这次交流的机会！虽然只有四个月的经历，但是我在这段时间认识了新的朋友，感受了不同的文化与教学风格，见识了外面的世界！